
沧州市总工会
开展“十大法治人物、十大法治事件、
十大法治成果”推荐选树活动

    为进一步提升各级工会依法建会、依法管会、依法履职、依法维权的能力和水平，按照省总要求，在全市工会系统广泛开展“十大法治人物、十大法治事件、十大法治成果”推荐选树活动。
一、基本条件
各级工会在全面开展实施工会劳动法律监督、职工法律援助、普及法治宣传教育、排查化解劳动关系矛盾纠纷等工作的基础上，推荐选树工会“十大法治人物、十大法治事件、十大法治成果”。总体要求是工会法治人物要体现时代性、具有代表性，工会法治事件要体现示范性、具有影响性，工会法治成果要体现理论性、具有创新性。
（一）十大法治人物：在推进工会法治化建设中涌现出的信念坚定、素质过硬、公道正派、敢于担当、勇于维权、善于创新的先进人物或团体。着力选树积极参与涉及职工切身利益的法律法规和重大政策的起草、调研、论证、修改，全面及时准确反映工会主张和职工意愿的工会干部；着力选树不断健全制度、丰富形式、增强实效，深入推进自主式和联合式劳动法律监督的工会干部；着力选树业务精通、恪尽职守、情系职工、不怕困难、为民办事的工会信访干部；着力选树善于运用新媒体、新技术，丰富和完善普法宣传的内容和形式，扩大工会法治宣传的引导力和传播力的工会干部；着力选树在推进供给侧结构性改革、去产能调结构和企业关停并转迁过程中，努力保障职工合法权益和维护职工队伍稳定的工会干部；着力选树运用“互联网+”思维，创新开展工会参与立法、职工法律援助、法治宣传教育、劳动法律监督等工会法律工作的工会干部；着力选树关心支持工会工作，致力于工会法治化建设，做出突出贡献的有关部门同志或律师等。
（二）十大法治事件：在推进工会法治化建设中发生的，对全省工会工作具有重大影响、积极影响的法治事件。着力选树在开展工会劳动法律监督过程中，做到了常态化、精准化、群众化、信息化，规范和实施劳动法律监督“两书制度”，并取得明显成效的事件；着力选树在开展职工法律援助过程中，做到了有健全的组织机构、有便捷的服务窗口、有完备的制度体系、有一定的资金保证、有较高的服务质量、有突出的工作业绩，为职工提供及时有效的法律服务的事件；着力选树在普法宣传教育中，做到了上门普法、精准普法、案例普法、微信普法，并取得明显成效的事件；着力选树在加强工会法律人才队伍建设过程中，做到了不断建立和发展公职律师、法律顾问、工会劳动法律监督员、劳动争议调解员、兼职劳动争议仲裁员、法律援助工作者等工会专门人才队伍，服务工会维权事业，并取得明显成效的事件；着力选树在工会改革过程中，做到了树立法治观念，增强法治思维，不断完善法律顾问制度和公职律师制度，建立重大决策和规范性文件的合法性审查制度，推行领导干部述职述廉和述法有机结合的事件；着力选树在处理个案维权过程中，做到了全程参与、充分调解，广泛协调、联动维权，程序规范、服务到位，实现案结事了、息诉罢访的事件。
   （三）十大法治成果：在推进工会法治化建设过程中取得的，能够较好推进法治进程的决策性成果、行动性成果、学术性成果。主要表现形式：一是在推进参与立法、法律监督、法律援助、普法宣传等工作中，形成的行之有效的工作规范、可复制可推广的工作经验等；二是在推动工会法、劳动法、劳动合同法等修改完善过程中，形成的有实践、有思考、有见地的研讨文章；三是针对工会事业发展的新情况新问题，在工会法治建设、劳动法治理论、劳动法律体系、劳动争议调解仲裁诉讼等方面深入开展课题研究，形成的有思想、有深度的理论文章等。
     二、活动步骤
“十大法治人物、十大法治事件、十大法治成果”推荐选树活动每年开展一次，以省总工会名义命名通报。推荐选树活动包括如下步骤：
（一）宣传发动阶段（4月份）。各地要充分利用电视台、电台、报刊、网络、微信等新闻媒体，深入宣传推选活动的重要意义。
（二）确定培养对象阶段（4月份）。推选活动实行有计划、有目标、有重点的培养机制。各级工会要根据以往工作基础和当前工作计划，按照账单化、项目化、具体化要求，认真研究制定培养方案，确定培养对象、设定培养方向、明确培养目标、细化培养措施、落实责任人员，确保培养出一批叫得响、过得硬、群众认可的典型。
（三）培养指导阶段（5-9月份）。各级工会要对重点培养对象实行重点服务，结合重点培养对象的工作实际，进一步研究细化实施方案，明确指导思想，细化工作措施，抓住难点、补齐短板。还要对重点培养对象实行跟踪指导，时刻对照推选标准和培养方案，查漏补缺，完善改进，确保既定目标如期完成。
（四）组织推荐阶段（10月）。各县市区总工会要坚持标准，宁缺毋滥，严把“入口关”，要在层层把关、优中选优、集体研究的基础上，将推选名单统一报市总工会法律工作部。
（五）集体评审阶段（11月）。市总每年将择优向省总推荐，省总成立由省总分管领导任组长、有关方面负责同志为成员的推荐选树活动领导小组，领导小组办公室设在省总法律工作部。
（六）公示通报阶段（12月）。省总将初步确定的工会“十大法治人物”“十大法治事件”“十大法治成果”名单在新闻媒体公示一周，广泛征求意见，接受群众监督。经公示无异议的，印发通报，颁发“河北省工会十大法治人物”“河北省工会十大法治事件”“河北省工会十大法治成果”证书或牌匾，并在新闻媒体公布。
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