


中共沧州市总工会党组
关于巡察整改情况的通报
 
根据市委统一部署，2019年4月24日至6月30日，市委第一巡察组对市总工会进行了巡察。2019年8月26日，市委巡察组向市总工会反馈了巡察意见。按照《中国共产党党内监督条例》和《中国共产党巡察工作条例》有关规定，现将巡察整改情况予以公布。
一、把整改落实作为一项重要政治任务来抓
市总工会党组认为，市委巡察组对市总工会推进全面从严治党情况进行了全面“政治体检”和“把脉问诊”，反馈意见是一份精细的“体检报告”，是一剂管用的“祛病良方”，市总工会党组深受教育启发、深受警示警醒，诚恳接受、照单全收。市总党组把落实巡察组反馈意见作为重要政治任务，以雷厉风行的作风、扎实有效的措施、绝不姑息的态度，不折不扣地抓好整改落实。
(一)加强组织领导。市委常委、统战部长、市总工会主席王晓燕高度重视市委第一巡察组对市总工会巡察反馈问题整改，在巡察反馈情况会议上对整改提出明确要求，9月12日、10月31日专门听取整改情况汇报，整改期间多次就重点问题的整改进行调度。市总党组在反馈会后立即召开党组（扩大）会议，传达有关指示精神,就市委第一巡察组巡视反馈意见整改工作进行安排部署。成立以市总党组书记、常务副主席于寅生为组长，党组成员、副主席崔学强为常务副组长，其他处级领导为成员的整改落实工作领导小组，并设立整改工作办公室，办公室主任由党组成员、副主席崔学强兼任，市总机关各部室及直属事业单位负责同志为成员，具体负责整改落实各项工作的组织实施。整改工作办公室制定符合市总工作实际的细化整改方案，明确整改事项、整改措施、责任科室和整改时限。领导小组强化指挥调度，及时发现问题解决问题，保障整改落实各项工作深入扎实开展。
(二)细化责任分工。市总工会党组印发了《关于落实市委第一巡察组巡察反馈意见整改方案》，针对巡察反馈的6个方面43项具体问题，制定了《任务分解和责任分工清单》，逐一明确责任领导、责任单位和完成时限，做到反馈意见事事有人管、件件有着落。党组书记、常务副主席于寅生带头认领6项整改任务，先后多次对巡察整改工作作出指示批示，带动党组班子成员按照分工认领整改任务，充分发挥党的领导核心作用，全力推动整改工作落到实处。
 (三)强化督促协调。市总先后召开4次党组(扩大)会，研究完善整改措施、听取整改推进情况。8月26日下午，市总党组召开党组（扩大）会议，对全面开展巡察整改进行动员部署。8月30日，召开巡察整改工作推进会，要求进一步压实责任，突出重点，紧紧围绕工作重心狠抓整改落实。建立了整改工作每周报告制度，巡察整改领导小组每周听取整改工作进展情况;驻局纪检组切实担负整改监督责任，开展经常性的督促检查，对整改不力甚至拒不整改的，严肃追责问责。
二、整改落实的成效
为了更好地突出重点、把握进度、强化跟踪，根据整改落实工作需要，我们坚持即知即改、立行立改，倒排时间进度抓落实，努力把各项工作往前赶、往实做。同时，对每一项整改措施都要求责任单位提供台帐依据，确保形成可检查、可量化、可实录的整改成果。针对市委巡察组反馈意见梳理出的6大方面43条具体问题，已完成41个，未完成2个。
（一）关于党的政治建设方面
1、关于“‘四个意识’树立不牢，贯彻落实中央和省委重大决策部署不到位”问题。
（1）针对市委巡察组指出的“市总工会党组没有将2018年习近平总书记在同中华全国总工会第十七届执委会新一届领导班子成员集体谈话时发表的重要讲话精神在党组会上进行学习贯彻，没有纳入机关学习内容”问题。此问题整改已完成。市总工会党组利用党组理论中心组学习时间，各支部利用“周五党日活动”时间认真学习了2018年习近平总书记在同中华全国总工会第十七届执委会新一届领导班子成员集体谈话时发表的重要讲话。
（2）针对市委巡察组指出的“落实《工会法》和《中国工会章程》不到位，市总工会自2008年12月召开第九次代表大会以来，至今10年未换届，违反了《工会法》和《中国工会章程》每届任期五年的规定”问题。此问题整改未完成。早在2017年6月就向市委请示换届，现在等待群团组织机构改革后解决。一是积极准备了换届有关材料；二是加强与市委的沟通联系，待市委研究后批复下来马上部署召开。
（3） 针对市委巡察组指出的“主动担当不够，下属单位工人文化宫金街门市面积1308.49平方米，自2006年以来未办理房产证，至今十几年未入固定资产账，工会党组没有积极协调和督促工人文化宫办理房产证，造成固定资产登记不实”问题。此问题整改已完成。产权证已办结，今后将严格按照《沧州市总工会固定资产管理制度》管理。
（4） 针对市委巡察组指出的“政治站位不够高，党政会议不分，存在党组会上研究业务工作问题”的问题。此问题整改阶段性任务已办结、长期推进。市总工会制定了《中共沧州市总工会党组议事决策规则》和《沧州市总工会主席办公会议议事规则》，研究过程严格决策程序，严格按照议事决策的内容和议事决策的原则，认真执行严格整改。
2、关于“党的领导弱化，党组发挥领导核心作用不到位”问题。
（1） 针对市委巡察组指出的“研究“三重一大”程序不规范，会议纪要中发现，2016年落实市委组织部《关于内设机构科级干部安置消化实施意见》和2017年单位中层调任的事宜，没有经党组会研究”问题。此问题整改阶段性任务已办结、长期推进。市总工会迅速采取行动：一是党组会、主席办公会制度已经完善，严格按制度组织会议。二是修订了《市总工会“三重一大”事项决策制度》，严格按制度执行。三是凡是涉及“三重一大”的事项从会前就按程序做准备工作，做到不漏、不少、不缺。四是全面从严治党进一步强化机关管理，特别是在“三重一大”事项中进一步严格程序，落实规定。自2018年10月底市总工会主要负责同志调整以来，市总就开始严格制度，规范“三重一大”事项，全面进行了整改，现在已经整改完成。
（2）针对市委巡察组指出的“围绕如何做好新形势下工会工作，开拓创新意识较差，2016、2017年连续两年在全省工会创新成果评选考核中名次位于中下游”问题。此问题整改阶段性任务已办结、长期推进。市总工会制定了《各县级工会、机关单位工会信息、新闻宣传、调研报告和创新成果工作考评管理实施意见》，积极营造工会工作创先争优的良好氛围，推动创新工作制度化、规范化、科学化。在 2018 年度河北省工会创新成果评审中，市总申报的荣获一等奖一篇，荣获二等奖两篇，优秀奖一篇，相较2016年空白、 2017年创新成果四个三等奖，成绩有了质的飞跃，在一等奖和二等奖上实现了零的突破。
（3）针对市委巡察组指出的“民主集中制坚持不到位，一把手没有做到末位表态，不能做到真正的民主集中”问题。此问题整改阶段性任务已办结、长期推进。市总工会制定了《中共沧州市总工会党组议事决策规则》和《沧州市总工会主席办公会议议事规则》、《沧州市总工会党组领导班子“三重一大”事项集体决策制度的实施办法》，提出会议议题由党组书记审定后，由办公室提前通知党组成员，围绕研究事项做必要准备，明确提出党政正职末位表态发言制，在其他班子成员充分发表意见后再表态，严格规定了决策程序，并且认真履行，严格照办。
（二）关于党的思想建设方面
1、关于“总工会党组没有把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大会议精神作为首要政治任务”问题。
（1）针对市委巡察组指出的“工会党组没有安排学习党的十九大报告精神。巡察组对领导班子进行应知应会知识考试中发现，班子成员对十九大召开日期全部不知道，甚至个别领导说成是2018年召开的”问题。此问题整改已完成。市总领导班子严格遵守《党委（党组）理论学习中心组学习规则》，自觉学习，带头学习，引导市总工会机关干部坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神武装头脑、指导实践、推动工作，不断提高理论水平和工作能力。二是改进了干部学习方法，定期开展集中学习和理论知识测试，并制定奖惩办法。
（2）针对市委巡察组指出的“‘两学一做’”活动走过场，没有制定学习制度和长期学习计划”问题。此问题整改阶段性任务已办结、长期推进。市总工会机关党委严格落实“三会一课”制度，制定了《市总工会两学一做学习教育制度化、常态化实施方案》和学习计划，扎实推进，定期开展理论学习和党日活动，发挥好党建引领带动作用。
2、 关于“党组对意识形态工作的领导权掌握不牢，在加强工会宣传思想和文化阵地管理，把握正确舆论导向方面谋划不够”问题。
（1） 针对市委巡察组指出的“党组会没有专题研究意识形态工作，没有制定意识形态工作的实施办法，对省市关于进一步加强和改进意识形态工作的意见贯彻不到位”问题。此问题整改已完成。党组会专题研究，建立完善领导机制，制发《沧州市总工会关于意识形态工作的实施办法》。
（2） 针对市委巡察组指出的“各级工会组织对工会的职能作用宣传不到位，宣传形式单一，影响不够大，造成在快递业、家政业、保安等新兴民营行业建立工会的办法少，难度大”问题。
此问题整改阶段性任务已办结、长期推进。市总工会一是利用工会职工书屋、文化宫、文艺活动、业务书籍等传统方式宣传。二是加强工会网站、微博、公众号抖音等新媒体宣传。市总制发《沧州市关于加强工会宣传工作的实施意见》，按照高举旗帜、围绕大局、服务职工、改革创新的总要求，以宣传工人阶级和工会工作为主题，以工会系统宣传阵地和主流媒体为载体，以工会重点工作、重要活动、重大典型为重点，以“抓导向、攻主流、推典型”为基层思路，大力宣传劳模精神、劳动精神和工人阶级伟大品格，宣传工会组织团结动员广大职工实现中国梦所做的努力和取得的成效。三是出台有效措施和制度，加大新兴产业建会力度。
（3）针对市委巡察组指出的“工会政务网站更新不及时，2017年领导讲话和基层工会板块全年没有内容”问题。此问题整改已完成。市总宣教网络部增加了2名网络运维人员，充实网络管理力量，制定网站管理细则，强化单位刊发稿件考核细则，大大加快了网站更新速度。
3、 关于“加强广大职工思想政治引领不够”问题。
（1） 针对市委巡察组指出的“抓教育培训力度不够。一是由职工学校牵头，积极整合现在资源和其他社会办学力量，对县、市（区）、企业工会干部进行相关工会工作业务能力、素质能力、依法治会能力培训。二是对全市各级企业职工，联合相关学校，通过公开课堂或入企宣传的形式，进行不同行业、不同类型的技能培训”问题。此问题整改阶段性任务已办结、长期推进。市总工会结合各部门实际，制定《沧州市总工会职工学校办学制度》，由职工学校牵头，积极整合现在资源和其他社会办学力量，对县、市（区）、企业工会干部进行相关工会工作业务能力、素质能力、依法治会能力培训；对全市各级企业职工，联合相关学校，通过公开课堂或入企宣传的形式，进行不同行业、不同类型的技能培训。2019年以来共开展各类职工培训10余场。
（2） 针对市委巡察组指出的“工会组织优势和阵地优势发挥不明显，在着力推动上级的文件精神进企业、进车间、进班组，积极反映基层工会干部和职工群众诉求方面存在欠缺”问题。此问题整改已完成。市总工会专题研究，严格贯彻上级政策和文件精神，组织专题培训班，出台《沧州市总工会关于建立和完善“五联”工作制度密切联系基层联系职工的实施意见》，到基层一线宣讲，新建职工服务中心，严格落实《河北省工会信访工作实施办法(试行)》，出台接访制度。
（三）关于党的组织建设方面
1、关于“落实人事管理制度不到位”问题。
（1）针对市委巡察组指出的“没有执行干部轮岗机制，有的干部长达11年没有轮过岗”问题。此问题整改阶段性任务已办结、长期推进。6月4日，市委组织部批准了市总工会科级干部第一轮轮岗，已实施。10月12日市总工会制定了《沧州市总工会轮岗制度》，今后将按制度执行。
（2） 针对市委巡察组指出的“存在混编混岗现象，下属单位有8人在机关借调或混岗”问题。此问题整改已未完成。按照市总党组会通过新的《沧州市总工会科级干部轮岗实施方案》，待群团改革完成后，一并解决混岗问题。
（3） 针对市委巡察组指出的“内设机构经审委员会办公室实有1人，不符合审计小组需2人以上的规定”问题。此问题整改已完成。现经审委员会办公室2人，符合审计小组需2人以上的规定。
（4） 针对市委巡察组指出的“个别党组成员本单位存在裙带关系”问题。此问题整改已完成。经请示市委组织部、市委巡察办，10月12日市总党组会作出领导班子成员分工调整，已整改裙带关系。
（5）针对市委巡察组指出的“因私出国（境）登记备案及证照管理不严格。经出入境审批部门核查，仅2018年就有4人赴韩国、泰国和香港、澳门等地，市总工会未能提供以上人员出国（境）审批材料”问题。此问题整改阶段性任务已办结、长期推进。已经在支部大会上对当事人进行批评教育，制定了《沧州市因私出国（境）登记备案制度》，10月12日党组会研究执行。
2、 关于“党建工作虚化弱化，党支部战斗堡垒作用发挥不到位”问题。
（1） 针对市委巡察组指出的“党建责任制落实不够有力。党建制度不健全，党建责任制内容不够具体，党组没有专题研究基层党建工作，班子成员责任不够明确”问题。此问题整改阶段性任务已办结、长期推进。市总工会机关党委一是完善党建制度，制定市总工会党建工作制度手册。二是明细党建责任制，制定《2019年度市总工会党建工作责任分解表》。三是市总党组每季度至少召开一次党组会议,研究谋划基层党建工作，分析解决党建工作推进过程中遇到的重点、难点问题，责任到人，推动党建工作深入开展。
（2） 针对市委巡察组指出的“三会一课”制度执行不严。“三会一课”活动未按规定次数召开，2016年支委会只召开了7次，支委会上研究业务工作，班子成员讲党课次数不够，党支部工作手册填写不规范”问题。此问题整改阶段性任务已办结、长期推进。市总机关党委一是修订完善《市总工会党支部“三会一课”制度》，进一步明确“三会一课”召开的时间、次数、内容、形式等方面要求，明确领导班子成员讲课的时间和内容。二是加强对基层党建的督导力度，建立“季度自查、半年抽查、年终检查”的长效机制，对年度重点工作部署、落实及完成情况等进行督促检查。
（3） 针对市委巡察组指出的“老干部支部未开展活动”问题。此问题整改阶段性任务已办结、长期推进。市总机关党委制定《老干部支部活动方案》，给老干部订书籍和期刊，开展适合老干部地活动。
3、 关于“党内组织生活不严不实”问题。
针对市委巡察组指出的“领导班子民主生活会质量不高，程序不规范。2016、2017年民主生活会，只有个人对照材料，没有开展谈心谈话，没有讨论、相互批评环节，没有征求意见书、整改清单等内容。2018年民主生活会班子成员的个人对照材料主题不一致，相互批评不深刻，辣味不足，流于形式”问题。此问题整改阶段性任务已办结、长期推进。市总工会一是修订《市总工会民主生活会制度》。二是按照会前组织学习、深入谈心谈话、广泛征求意见，会上认真查摆问题、开展批评和自我批评、明确整改方向，会后列出整改措施、逐一整改落实的步骤，开好民主生活会。9月20日市总党组召开市委巡察整改民主生活会，完全按制度和程序执行。
(四)关于党的作风建设方面
1、关于“机关工作纪律涣散。巡察组检查发现，存在上班迟到、请假手续作假、机关考勤打卡不规范等问题”的问题。此问题整改阶段性任务已办结、长期推进。市总工会一是完善《沧州市总工会关于机关干部职工请休假规定》等有关制度。二是严格按规定制度执行，对违反制度规定的依规依纪惩处。三是加强对工作纪律的日常督导检查。
2、 关于“落实中央八项规定和反对“四风”精神不到位”问题。
（1） 针对市委巡察组指出的“违反八项规定，存在超标准接待问题。经查账目，2017年4月支付沧州宏泰大酒店餐费和2017年5月3张支付河北沧州颐和大酒店餐费，均超出用餐人数标准，共超出金额4132元”问题。此问题整改阶段性任务已办结、长期推进。市总工会党组高度重视，专门召开党组扩大会就此问题作出检讨，7名当事人也向党组作出深刻检查，并写了个人检讨书，超标准接待中超出的4132元由上述7名同志分担退回。同时，严格按照要求，修改完善了《沧州市总工会机关公务接待管理办法》和《沧州市总工会关于贯彻落实中央八项规定精神的实施办法》。
（2） 针对市委巡察组指出的“存在工作餐饮酒问题，2017年5月3张支付沧州颐和大酒店餐费中，含白酒7瓶，涉及金额2163元”问题。此问题整改阶段性任务已办结、长期推进。我们立行立改，几名当事人作出深刻检讨；接待中饮酒的费用由当事人分担退回。另外，市总工会还修改完善了《沧州市总工会机关公务接待管理办法》和《沧州市总工会关于贯彻落实中央八项规定精神的实施办法》，严格按制度规定执行。
（3） 针对市委巡察组指出的“存在公款吃喝问题。2016年10月17日，工人文化宫相关人员加班期间，用公款报销餐费”问题，此问题整改已完成。市总工会已经核实情况，报销的款项已经退回。
（4） 针对市委巡察组指出的“工作中存在形式主义，2018年以来，总工会在市区企事业单位设立健康工作室23个，共投资18.4万元，目的是给广大职工提供一个医疗保健场所，但沧炼、公交集团等均把工作室建在单位机关内部，一线职工根本享受不到工作室的服务，甚至不知晓此事，健康工作室没有发挥应有的作用，形同虚设”问题。此问题整改已完成。市总工会一是进一步加强职工健康生活室的宣传力度，让所在单位职工全部知晓职工健康生活室情况。二是督促各单位发挥健康监测仪器便携特点，深入一线，让广大职工更加方便的享受到这一服务。三是进一步充实职工健康生活室的服务内容，以职工需求为切入点开展多种形式的健康知识讲座，开展线上问诊、心理疏导等服务项目，切实做到竭诚服务广大职工。
3、 关于“工作作风不严不实”问题。
（1） 针对市委巡察组指出的“职工互助一日捐活动救助单位比较集中，主要分布在沧盐集团、华北石油、二医院、中心医院、十三化建等几个单位，占总救助人数的52.9%，不能让大多数捐助患者享受到党委政府的温暖”问题。此问题整改已完成。市总工会一是加大宣传力度，扩大救助面。一方面在工会官网进行了宣传公示“一日捐”活动；另一方面召开会议宣传，召开了捐款单位工会负责人参加的会议，力争把“一日捐”活动宣传到每一个捐款人之中，使之人人皆知，家喻户晓。二是完善了“职工互助一日捐”救助办法。2019年，我们对“职工互助一日捐”救助办法进行了修改完善，已经印发，从而加大了救助力度，扩大了救助项目。
（2） 针对市委巡察组指出的“市总工会、职工服务中心没有定期对困难职工家庭情况进行全面核查，造成2017年18名已脱困职工未及时注销”问题。此问题整改已完成。市总工会已经对困难职工家庭进行了全面核实。
（3） 针对市委巡察组指出的“个别领导干部存在特权思想，违规享受一日捐救助”问题。此问题整改已完成。市纪委监委已核实情况，救助金已于2018年5月25日无任何条件的退回。
（4）针对市委巡察组指出的“工人文化宫签订的房屋租赁协议不规范，工作不认真，租方全部用店面名称，没有租房人姓名、电话、身份证复印件等信息，容易造成廉政风险”问题。此问题整改已完成。已经对相关的人员进行了批评教育，并且从2019年起按上级要求工人文化宫房屋不再进行租赁。
（五）关于党的纪律建设方面
1、关于“党风廉政建设落实不到位”问题。
（1）针对市委巡察组指出的“工会党组没有专题研究过党风廉政建设和反腐败工作”问题。此问题整改阶段性任务已办结、长期推进。市总党组一是加强研究部署，坚决贯彻落实上级有关党风廉政建设的部署要求，落实党风廉政建设主体责任，坚持把党风廉政建设工作和业务工作同研究、同部署、同检查、同考核。二是定期分析研究形势，定期听取情况汇报，研究制定党风廉政建设和反腐败工作计划、目标要求、职责分工和具体措施，每年至少召开党风廉政建设专题分析会议2次以上。三是加强对此项工作的督导检查和考核。                                                                                        
（2） 针对市委巡察组指出的“述职述廉报告有雷同现象，有的班子成员2016、2017年材料中部分内容完全一样”问题。
此问题整改阶段性任务已办结、长期推进。市总工会已按照市委组织部有关要求规范述职述廉报告内容，在年底考核时加强对领导干部述职述廉报告的整理，严肃纪律，杜绝雷同现象再次发生。
2、 关于“内部监管缺失，有关文件执行不严”问题。
（1） 针对市委巡察组指出的“职工互助一日捐救助工作未严格按照文件执行，对申请人信息审核把关不严，造成救助资金违规发放”问题。此问题整改已完成。市总工会情况已经核实，按照职工互助一日捐的规定审核信息进行救助。
（2） 针对市委巡察组指出的“专项资金存在滞留问题，职工服务中心曾长期滞留送温暖专项资金733952.15元，救灾救助捐款814706.33元，未及时专款专用或退回；一日捐共结余资金377万元，未按规定进行二次救助”问题。此问题整改已完成。市总工会核实情况后，将滞留资金问题已经整改。
（3）针对市委巡察组指出的“专项资金项目实施不规范，把关不严。根据《河北省创业就业扶持项目实施方案》要求，扶持项目应是新创立企业，扶持对象应是困难职工，2016年以来运行项目101家，借贷款金额800万元，其中90%项目不符合文件规定”问题。此问题整改阶段性任务已办结、长期推进。市总工会根据《河北省就业扶持项目实施方案》要求，扶持项目应是新创立企业，扶持对象应是困难职工，2016年以来运行的101家，借贷款金额800万元，其中90%项目不符合文件规定。目前，不符合规定的已全部收回。
（六）关于巩固发展反腐败斗争压倒性胜利方面
1、关于“党组‘主体责任’落实不力”问题。
针对市委巡察组指出的“2016年以来没有制定主体责任分解方案，没有与班子成员签订主体责任书；“一岗双责”压力层层递减，普遍存在对分管领域业务工作抓得紧，对党风廉政建设过问少、不深入、不扎实，缺乏行之有效的盯办落实和监督检查”问题。此问题整改阶段性任务已办结、长期推进。市总工会一是制定《市总工会关于落实党风廉政建设主体责任的实施方案》。二是落实签字背书、签订责任书、承诺书。三是市总工会党组加强对落实党风廉政建设贯彻落实，加大党风廉政建设工作检查考核力度，将党风廉政建设工作与年度评优评先挂钩。增强考核的针对性和实效性，注重考核结果的运用，强化党风廉政建设工作落实力、确保班子成员和党员干部无违纪现象发生。
2、 关于“派驻纪检组‘监督责任’落实不力”问题。
（1） 针对市委巡察组指出的“对“三重一大”事项监督不到位，对部分研究“三重一大”事项的党组会，未出席监督”问题。此问题整改阶段性任务已办结、长期推进。派驻纪检组一是重申“三重一大”事项通报备案制度，强调凡是“三重一大”决策应当提前通报纪检监察组备案。二是突出会议监督。现在市总工会召开党组会、主席办公会等重要会议，纪检监察组必派员参加或列席，在讨论“三重一大”事项时必发表明确意见。三是强化事中、事后检查，通过谈话了解、查阅资料、明察暗访等形式对“三重一大”事项跟踪监控。
（2） 针对市委巡察组指出的“对发现的问题问责力度不够，执纪偏松偏软”问题。此问题整改阶段性任务已办结、长期推进。派驻纪检组认真学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》、《监察法》、《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则》等法律法规和市纪委有关要求，用足用好监督执纪“四种形态”，对苗头性、倾向性问题早提醒、早纠正，做到咬耳扯袖、红脸出汗；对违纪违法问题一查到底，依纪依法严肃处理，绝不姑息纵容。今年下半年，立案查处了市工人文化宫某干部因醉驾被判犯危险驾驶罪免予刑事处罚一案，市总工会党组给予其撤销党内职务、降低岗位等级处分。同时，按照驻省总工会纪检监察组要求，认真做好案件协查工作，协助调取了部分证据材料。
3、 关于“工会机关和下属单位存在违反财务制度现象”问题。
（1） 针对市委巡察组指出的“票据后未附相关明细清单，总工会2017年8月9日付运河区安东快印服务中心打印费19992.80元，无明细；工人文化宫2017年9月7日付维修费39596元，后未附维修协议及相关明细”问题。此问题整改已完成。市总工会参照《沧州市总工会预决算审批办法》和财务制度的规定，规范工人文化宫的制度，认真履行审批手续。
（2） 针对市委巡察组指出的“市总工会存在会议费开票单位与会议通知地点不符问题，2016年10月25日支付沧州市人民政府招待处会议费1604元，后附会议通知显示会议地点在沧州市总工会二楼东会议室”问题。此问题整改已完成。经核实，2016年10月13日，市总召开新闻宣传暨工会报刊发行工作会议，会议召开地点在市总二楼会议室，会后在市政府招待处用工作餐。2016年10月25日支付市政府招待处会议费实为该会议工作餐费，并非租用会议室费用。市政府招待处开具的发票事项列为会议费不尽规范，应开具会议餐费。此事已在账上补充文字说明。
（3） 针对市委巡察组指出的“工人文化宫违反现金管理制度，经查发现，2017年5月收租户水电费24919元，留存了53天，留存时间较长”问题。此问题整改已完成。市总工会情况已经核实，对相关人员进行了批评教育，今后将严格按照财务管理制度，杜绝此类事情再次发生。
巡察期间，市委巡察组未向我单位移交问题线索。
巡察期间，市委巡察组未向我单位移交要结果信访件。
市委巡察组共移交派驻市总工会纪检监察组一般信访件1件，已办结1件。
欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映。征求意见时间为2个月（自2019年 12月  15日至 2020 年 2 月 15 日）。联系电话：0317—2020161（工作时间）；邮政信箱（地址）：沧州市解放西路37号,邮政编码：061000；电子邮箱czszghdbs@126.com。
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